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Főispánunk távozása.
Gróf Wilczek Frigyesnek, Nyltrame- 

,rye lemondott főispánjának politikai tevé­
kenysége nem elégithette ki azokat, a kik 
őszintén és komolyan törekedtek arra, 
hogy a koliciós politikai irány, a nemzeti 
törekvéseknek, a törvénytisztelet és a 
közéleti tisztességnek kedvező kormány­
zati szellem Nyitramegyében is az egész 
vonalon uralomra jusson.

Nem volt eléggé erős és bátor keze 
Wilczek grófnak ahoz, hogy a vármegyé­
ben igazságos és méltányos koalíciós po­
litikát csináljon s azért az ő főispánsága 
alatt is sok apró zaklatást, mellőzte- 
tést, és a közigazgatási hatalomnak irt­
ott felbukkanó visszaéléseit kellett el­
tűrnünk.

Ez mind igaz, de egy főispánnak a 
működését nem csak politikai szempont­
ból kell és szabad bírálni.

Már a politikában is az intenció, a 
szándék az, a mi az embert egyénileg 
igazolja és őt egy bizonyos fokig lelmenti 
mindazoktól a következményektől, a me­
lyek egy céljára nézve jó, de az eszkö­
zök megválasztásában elhibázott cselek­
vésből származnak. Kétszeres értéke van 
a jó szándéknak a hatalmi téren, a hol 
a jó szándékú ember azt, a mit akar,
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gúlába voltak rakva és a kesernyés nedves pa­
rázshalmok fölött óriás rézüstök himbálóztak. 
Ebédet főztek a katonák; ebédet, amelyről nem 
tudták, vájjon el fogják-e fogyaszthatni.

A trombitának, a táborban legalább, meg 
van az a sajátságos tulajdonsága, hogy néha rossz­
kor szólal meg. És hogy a menázsi jelzése helyett 
gyakran riadót harsog. Az összetaposott havon a 
honvédek hevertek szerteszéjjel, ki a sebét kötöz- 
gette a nyakkendőjével, ki levelet irt a keszke­
nőjére ... Ki tudja, behegedtek-e a sebek és meg­
érkezett-e a levél? A Mátyás-huszárok a 11-ik 
zászlóaljtól egy keveset keletre pihentek a kantár­
szárral a karjukon a lovaik mellett. Bemről, 
1 needyröl meg az osztrák Puchnerről beszélt min­
denki, és a februári fagyos szél is a mikor töl- 
fölzokogott, a hazáért sirt. Két szélroham között 
a hópehely is — a tél virága — lassan meg- 
meguszva ereszkedett alá az angyalok honából, 
mert mire leért a földre, veres lett. A halál 
tombolt akkor, a kárhozat sötét szárnya suhant 
el fölöttünk és a csontember kacagott rémesen, ha

végre is tudja hajtani a rendelkezésére 
álló eszközökkel.

Wilczek gróf a kezében volt hatalmat 
páratlan jóakarattal, ritka nemeslelkűség- 
gel gyakorolta. Abban, a mi tisztán tőle 
függött, nem ismert más szempontot, nem 
tekintett más érdeket, mint a közügyet. En­
nek akart ő használni és használt is s az erre 
irányuló törekvésben nem vette figyelembe 
a protekciót, nem a feltolakodó egyéni 
nagyravágyást és számítást, hanem mindig 
csak azt a közcélt, a melynek szolgálatá­
ért a törvény a főispánt nem jelentékte­
len jogkörrel ruházta fel.

A kormányzás igazságos jellegéhez 
tartozik a közcéloknak ilyen, a személyes 
érdekek hálózatától mentesített szolgálata. 
Ha e mellett valakinek olyan szerencsés 
keze van, hogy a közcélok érdekeit össz­
hangba tudja hozni az egyének jogos igé­
nyeivel és kívánalmaival, akkor az nem 
csak igazságosan kormányoz, hanem be­
leviszi a közszolgálatba a kormányzás mű­
vészetét.

Wilczek gróf az ő szerencsés kezével 
el tudta találni a közcélok érdekeinek és 
a jogos személyi igényeknek olyan össze­
egyeztetését, a mely használt a közszol­
gálatnak és elismeréssel jutalmazta a sze­
mélyes érdemeket.

A társadalmi élet nem birt ugyan

a jegyesek ölelkeztek. Pedig amikor jegyesek ölel­
keznek, akkor örömtüzet gyújtanak az égben, 
mert akkor lelkek találták meg egymást örökre.

A tisztikar csak ügy, mint a legénység, ron­
gyos ruhában és éhezve, a szabad ég alatt telepe­
dett le, és fázott kegyetlenül, mert a mi tűz volt, 
az mind a szemekben, a szivekben lángolt. Es 
nem fagyott meg senki. Sőt voltak, a kik meg­
égtek benne. És sokan 1

Déva felől elhozta a szellő a harang szavát 
és a honvédek imádkoztak... Miért vájjon ? A sa­
ját testi épségükért ? Nem hiszem ! A hazáért és 
azért, a ki rajta kivül legközelebb állott a szivük­
höz, ahhoz a szívhez, a melyik már csak percekig 
doboghatott. Mert ütközőt előtt állottak; tudta, 
érezte mindenki és megmondta Szigethy, a száza­
dos, a hős. Az ezredes pedig, a ki anyai ágban 
fejedelmi sarj volt, Inczédy, az élesszemti Inczédv, 
a győzhetetlen, gondterhes redőkbe vonta széles, 
magas homlokát...

És megfőtt az étel az üstökben. Voltak, a 
kik ettek. Acélos volt az idegzetük. A vihar már 
feléjük dobott volt egy-egv hanghullámot, és ebben 
a hullámban ágyudörej moraj lőtt. Az ütegek l'iski 
felől énekeltek az elmúlás nászindulóját.

A huszároknál Horváth, a kapitány, már 
lóhoz vezényelte a fiait és Szigethy is eltapostatta

nagyobb kihatású tényezőt a távozó fő­
ispánban, a ki nem lakott állandóan a 
vármegye területén s igy nem is válha­
tott a társadalmi érintkezés központjává, 
de időnkint történt látogatásai alkalmával 
nyájas, fesztelen, minden fenhéjázást nél­
külöző modorával a polgári összeforra- 
dásnak is hasznos szolgálatokat tett.

A vármegye székvárosának és a vár­
megye minden körzetének ügyeit meleg 
szívvel karolta fel és buzgó fáradozással 
mozdította elő. Nem kérdezte soha, minő 
összefüggésben van az ügy a pártpolitika 
érdekeivel, elég volt neki tudni, hogy az 
ügy a köznek ügye, melytől testületek, 
szervezetek hasznos eredményt, anyagi 
vagy erkölcsi előnyöket várnak.

Egyeseknek is annyi szívességet tett, 
a mennyi tellett tőle. Úr és egyszerű 
polgárember előtt nyitva volt az ajtaja s 
a támogatást, segítséget kereső tömérdek 
sok ember ügyét-baját azzal a készséggel 
vette magára, melyet a jószivű, keresztény 
érzésű embernél a közszolgálat gondjai 
és terhei sem bénítanak meg.

Értékes volt nekünk módfelett Wil­
czek grófnak korrekt katholikus gondol­
kodása és meggyőződése is, a melynek 
számtalanszor élénk tanujelét adta.

Távozásának percében tisztelettel 
hajtjuk meg előtte zászlónkat, melyre

volt a szakácsok tüzét. A ki evett, evett, a ki 
pedig nem, az érje he azzal a fenséges érzéssel, 
hogy történelmet csinálunk ma! És csináltunk ! 
A csonttá fagyott fiuk a lelkűket égették el a 
haza oltárán, és maguk is elenyésztek a szent 
lángban. De ma, mi még mindig ennél a krema­
tóriumnál melegedünk. És ez jól is van ; mert a 
tölgy is görbén nő, ha nincs mire támaszkodnia. 
És nekünk van ... És nekünk lesz!

Hirtelen valami ideges remegés futott végig 
a táboron... Az öröm, a lelkesedés, és a boldog 
önfeláldozás apoteózisa pengette húrjait a lelke­
sülök keblében ...

Valami szürke köpenybe burkolt, sovány 
kis ember érkezett, beesett horpaszu pejlován. 
Bem volt, Bem, a lengyel, Bem, a fogalom. A 
hogy a pej vágtatott, úgy indult a honvédek vére; 
és a honvédvér többé meg nem áll, de talán, néha, 
az lehet elfogy. De ha egy csöp marad is, az 
elég, hogy megfojtsa az ellent. És ligy volt, legalább 
Piskinél úgy volt és másutt is ; számtalanszor !

Megindult az oszlop. Lassan indult meg, 
fenségesen : Ave Patria, morituri te salutant I A 
mikor a halál angyala repked fölöttük, és csókol 
homlokon, akkor nyugodtnak illik lenni. A ki 
siet... az fel, és a 11-esek nem ösmerik a szótár­
nak ezt a fogalmát. A harmadik szakasz mellet



őszinte sajnálkozásunknak a szavát Írjuk 
fel. Rövid, de nemes törekvésű főispán! 
működését hálás és jó emlékben fogjuk 
megtartani.

A megkereaztelkedett pogány. Sza­
lavszky Gyula Trencséu vármegye főispánja f. h. 
]0 en tartott székfoglaló beszeJebeu szdról-szóra 
a kővetkezőket mondotta :

— Minden elfogultság, minden ellenszenv 
es minden külön kedvezes nélkül lépek e felelős- 
segtelje« helyre, belőlem a múltban létezhetett 
politikai indulatok ma kivesztek. Mi, a kik most
— legtöbben óhajtásunk és akaratunk ellenére
— felszínre kerültünk, ügy állunk itt, mint a 
keresztvíz által megtisztult pogány Az. önkéntes 
visszavonulás beuuuuket gondolkozni, érezni és 
szeretni tanított Mi akkor leszünk kielégítve, ha 
a kölcsönös megbecsülés és kölcsönös szeretet 
jeleben egyesíthetünk minden polgárt.

Szalavszky Gyulának idézett szavait külön- 
félekep lehetne kommentálni. Gúnyuyal, szarkaz­
mussal, a cinizmus es a szemrehányás hangján, 
mi azonban ezekhez a szavakhoz ridegen tárgyi­
lagos kommentárt füzünk, mert feltételezzük, hogy 
a mit a főispán tagadhatatlanul szépeu és talá­
lóan mondott, azt komolyan és meggyőződésből 
mondotta.

A ki azt állítja magáról, hogy ő visszavo­
nulásának ideje alatt gondolkodni, erezni és sze­
retni tanult, az előtt meg kell állni és várni kell 
tőle ennek az uj lelki világnak a megnyilatkozását.

Megtanult-e Szalavszky Gyula keresztény mó­
don gondolkodni, érezni és szeretni ? Ez a kér­
dés. Trvncsén megye iszonyüm elszegényedett, 
elnyomott es a kivándorlás által megtizedelt né­
pének igazságos es méltányos bánásmódra van 
szükségé a közigazgatási eljárásban, melegen érző 
szívre a társadalmi és gazdasági elet mindazon 
vonatkozásaiban, a melyekben a hatóságok a kis 
existenciákoak megbec<ülhetet!en támogatást, se­
gítséget nyújthatnak. Szóval Trencsén megye 
népének a keresztény igazságosság és a felebaráti 
szeretet áldásos jótéteményeire van szüksége, hogy 
újra összeszedhesse magát es bérces hazájának 
földjen boldogulását megtalálhassa.

Azzal az érdeklődéssel, melyet a tiszta, ha­
misítatlan uepszeretet kelt bennünk, várjuk, hogy 
mennyiben fognak Trencsen megyében érvénye­
sülni az igazságosság és a humanizmus elvei a 
közigazgatás hatásköreiben Szalavszky Gyula fö- 
ispánsága alatt ? Ebből fog majd kitűnni, hogy 
olyan pogány e Szalavszky Gyula, a ki nem csak 
megkeresztelkedett. hanem a keresztség által meg 
is tisztult.
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tapO'ta a sarat Kőröspataky Albert, a hadnagy, a
vőlegény. íIo-szú szara/, fiü volt, fekete szakálla 
alig-alig pelyhvdezett és kettőt szeretett csak 
a világon: a hazáját, meg a menyasszonyát. A 
haza, az itt volt körülötte, de a lelke jobbik fele, 
az ott sirt, ott sirt valahol távol... Esnem igaz 
az a francia mondás, hogy vesztes, a ki távol van. 
Nem; az a ki nincs jelen, azt megkívánjuk, és azé az 
érzelmünk. Legalább vőlegényeknél igy van, és Kő­
röspataky Albérlőéi sem volt másképpen. Egy hosszá 
óra múlt el. Nem tettek meg többet, csak négy 
kilóméiért, és a legények azok támolyogtak. Ki 
voltak ehezve, állva egyaránt, és térdig érő hóban 
menetelni nem annyi, mint menüettet hőkölni.

Kőröspataky odaszőlt a fiainak: No, ne ízel­
jetek mar; rakd a lábaidat, tizedes, ha meg is 
gemberrdett a terdml \ Es mentek a rongyos, a 
fagyos honvedek. Néha. úgy két hófelhő között 
sziute látni veitek luczedyt, az ezredest. De Szi­
get hy. a kapitány, az ott volt köztük mindig, és 
a mikor az első osztrák löveg elütötte Kaffai 
Samut, akkor odaszólt: — () szerencsés, ót ettek 
meg legel-önek, u in fogja siratni a többit!

És mentek, mentek, mentek...
Kőrö-paiakv i- ment es hallgatta, amint az 

osztrák golyók tü'yöreszték körülötte a mártyrok 
Koraiját.

Széchenyi emlékezete.
Széchényi Istvánnak eddig egy tervezésében 

és kivitelében egyaránt hozzá nem méltó szobor 
hirdeti emlékét az akadémia előtt, de azért ennek 
a nagy magyarnak a kultusza el nem halványo­
dott, sőt az idők moh» arra patinát vont, a mely 
ezt az emlekezetet még közelebb viszi a magyar 
nemzet szivéhez és elméjéhez egyaránt.

Hűséges őre és a nagy eszmék letétemé­
nyese, a Széchenyi kultusz örök tüzet ébren tartó 
nemzeti őrszem az Országos Széchenyi Szövetség, 
a mely most megemlékezik ennek a nagy magyar 
halálának a félszázados évfordulójáról és orszá­
gossá teszi az ünneplést a magyar hazában.

Azt kell hinnünk, hogy épen itt az itleje, hogy 
a Széchenyiről való megemlékezés olyan keretben 
történjék, a mely a maga nagy és imponáló vol­
tánál fogva is alkalmas arra, hogy ennek a nagy 
életnek, ennek az igazi alkotó erővel, isteni ke­
gyelemmel felruházott nagy nemzeti alaknak va­
lódi lénye domborodjék ki a nemzet előtt.

Olyan időket élünk, a melyekben nem elég 
a mi bölcsességünk, hanem szükségünk vau azok­
nak a tanítására, a kiket a nemzet az ő bölcsei 
közé iktatott. Elfogta a nemzetet a haladásnak a 
vágya. Az idők nagyon hasonlítanak a negyvenes 
évekhez, meg van a haladás szükségének benső 
érzete, meg is van a haladásnak a lehetősége, 
ha a nemzet a maga erőit belső viszályokkal el 
nem emészti, hanem meggyüjti azokat arra, hogy 
elleneivel diadalmasan megküzdjön. Feszíti a 
nemzetet az anyagi boldogulásnak a vágya, el is 
érhető ez a boldogulás, ha helyes utón indul a 
nemzet és megválogatja vezéreit, különbséget tud 
tenni az igazi próféták edző, kitartásra serkentő 
tanítása és a minden áron érvényesülni kivánó 
áramlatok megtévesztő harsonái között. Csak a 
választójog körül kifejlődött kontroversiákra uta­
lunk és emlékezetbe idézzük, hogy a gazdasági 
élet irányzatai között a külömbséget az önző 
merkautilismus mily élessé tudja tenni állandóan 
s tisztában vagyunk azzal, hogy jó a magyarnak 
tanácsot kérni az ö nagyjaitól, mikor történe­
tének es fejlődésének ilyen döntő mozzanatához er.

Jó tanácsadó minekünk gróf Széchenyi Ist­
ván az ő halálának a félszázados évfordulóján. 
Tőle tudja meg a magyar, hogy sem a politikai, 
sem a gazdasági haladás nem áldás, ha nyakló 
nélkül indul a nemzet. Tőle tanulja meg, hogy a 
divatos áramlatok, a melyek a Nyugatról lepik 
meg a gyauutalan, mindig nagylelkű és soha sem 
kicsinyes es legkeve<bó sem óvatos magyart, csak 
akkor járnak igazi áldással, ha azoknak a talaja

— Izé, Mózes, lófőszékely te. nem szégyen­
led félrekapni a fejedet! ? Hát talán azt gondolod, 
hogy ha most meg nem esznek, hát akkor nem 
ér el a végzeted ? . ..

— Elek Gyurka, a ki velem loptad a batul- 
almát kis iskolás korunkban, hát téged mi lelt ? 
Úgy mész, mintha a szomszéd lőcsét nyomtad 
volna a csípődbe.

— Gyerünk, fiúk, gyerünk, itt vagyok én, 
Kőröspataky, a hadnagy, a ki jurátus voltain a 
táblán ... Gyerünk, fiúk, gyerünk, nakem rabon- 
bán vérem vau és utánam jöhettek bátrau !

Hát te, Bikafalvi, nem látsz tnár engem, 
a hadnagyodat... hogy fáj a lábad, hát az mi, 
nekem a lelkem faj. és előre, előre Gyurka, a ki 
szabad székely nemes vagy, és a ki csak attól 
félhetsz, hogy elveszted a hazádat.

És mentek a tiük szépen, és mentül jobban 
fütyült, a golyó, annál szebben mentek ! A Sztrigy 
patak befagyott jege is látszott már és odadobta 
volt az osztrák Pucher olaszországi ezredeit, meg 
az oláhokat, a kiket a cseh tüzérek támogattak.

A Mátyás-huszárok ekkor nyomták a lovaik 
veknyáua a sarkantyújukat.

Horváth százados vezette a rohamot a piskii 
hid felé és Altorjai fóhaduagy tartotta a lelket a 
fiúkban.

MYITWAMEOYEI SZEMLE.
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el van készítve itthon. Hogy igen sok reform
egészen más hatást ért el nálunk, mint a kul 
földön, a honnan lemásoltuk, azt annak kell tu 
lajdonitani, hogy az ötven év alatt, mióta Szé­
chenyi nemzete jobb jövőjéről álmodik a eenki 
sírboltban, ez a nemzet gazdag volt aktiv ténye- 
zókben, de szegény a kritikai elmékben, még 
szegényebb a magyar igazi nemzeti érdekeit fe|. 
ismerő egyéniségekben, a kik pedig ilyenek vol- 
tak, azokat a divatos és sokaknak használó áram­
latok rendesen visszaszorították a küzdőtérről

Az országos Széchenyi ünnep, mely ápril 
8-án a legnagyobb magyar emlékezetében össze­
forrasztja a nemzetet, nem önző célokért serény­
kedő politikusok kezdése: az ifjúság, az ideálok­
ért lelkesedő fiatal magyar nemzet ragadta me- 
annak a kezdeményezését. Tehát ennek az ün­
nepnek nincsen vonatkozása a politikához, a mely 
ma inkább szétválasztó, mint összetartó faktor 
Annál nagyobb visszhangot kell, hogy keltsen ez 
az ünnep. Mert abban igazi tanulság rejlik a 
nemzetre. Ha az ország valamennyi iskolájában 
felelevenítik ezen a napon gróf Széchenyi István 
emlékezetét, lehetetlen, hogy a nemzet gondol­
kodás nélkül térjen napirendre felette. Sőt biz­
tosan tudjuk, hogy az a nap Széchenyi István 
tanításainak az igazságait csepegteti bele a gon­
dolkodó elmékbe, a melyek ez alkalommal meg­
látják, hogy a cenki sírbolt örök életet rejt 
magában.

Ez az örök élet a magyar nemzeti élet, a 
mely uj lendületre serken a nagy megemlékezés 
lobogó tüzében.

Az oltáregylet közgyűlése.
A nyitrai Oltáregylet, mely a hitéletnek 

olyan jelentékeny tényezője és a nyitrai egyház­
megye területén levő templomok díszének buzgó, 
áldozatkész gondozója f. hó 13-án tartotta ez évi 
közgyűlését, az egylet érdemdús elnöknójének, 
özv. dr. Bangha Istvánné úrnőnek elnöklete alatt.

Az elnöki megnyitó beszédben a fáradhatat­
lan elnöknő megokolta azt, hogy miért sietett az 
egylet ebben az évben korábban elkészíteni a sze­
gény templomoknak szánt tárgyakat, melyeket 
igen sok templom már csak nehezen tud nélkü­
lözni. Az a körülmény, hogy az egylet a segélye­
zésre száut egyházi szereket és ruhákat még a 
húsvéti ünnepek előtt beszerezte, illetőleg elké­
szítette, hathatósan mozdítja elő az egyletnek és 
a segélyért folyamodó templomoknak azt a régi 
óhaját, hogy már a húsvéti ünnepkör alatt bir­
tokába jussanak azoknak a tárgyaknak, a melyek-

— Összeverődnek a kengyelvasak, mi ? Fáj 
a bokád ... Hát nekem meg a szivem vérzik, és 
nektek is, és ... előre ! — Valami bolond osztrák 
vagy oláh golyó belelőtt a főhadnagyba, a Mátyás- 
huszárok pedig megtették kötelességüket. Altorjai 
elesett de kardok fakadtak a sirhantján. És robog­
tak az ágyuk, és meneteltek a bakák.

Valami vékonypénzü lelkesülő diák, a kinek 
a szőke hajára még két hónappal azelőtt a len­
gyel veres sipkások, a negyveukettesek világhírűvé 
vált fövege volt szorítva, beledalolt a halálba:

.Jáci, táci, vojáei 
i Hapci Krakoviáci 
Cservena csapicska,
Moja kolianicska !...

A megsemmisülés angvala pedig, a mely 
soha sem alszik, hanem mindig résen áll, egy 
puskagolyóval fojtotta el az éneket...

A szőke tizedesnek tüdőlövése volt és egy 
percre megremegtek a szempillái, mielőtt lecsukód­
tak, és hogy lassan féloldali fordult a puha hóban. 
A társai nem törődtek vele, mert dörgött az ágyú, 
sivitott a golyó és csattogott a kard. A mikor a 
haza hiv bennünket, akkor elenyészik a lelkűnk­
ben minden egyéb érzés, és vakon rohanunk oda, 
a hol föláldozhatjuk magunkat érte.

Kézi tusára került az ütközet, véres szuro­
nyok hirdettek a honvedek vitézségét, és a Piski-
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u jjtenitiszieletnél való használatát éppen 
ne “ünnepkörnek a szertartásai indokolják. 
ezCD l gv gondoljuk, hogy az egyletnek ez az 

1s kezdeményezése a segélyért folyamodó temp­
ók körében nagy ölömet fog kelteni.
0 Kubinyi Endréné úrnő titkári jelentéséből 

ttudtuk. hogy az anyaegyletnek 1023 rendes, 
77* résztvevő és 138 pártoló tagja van. A fiók- 

letek száma 73, ezek közül az 1909-ik év fo- 
r 'miD kettő keletkezett: a mocsonoki és a borodnói.

A közgyűlés a buzgó titkárnőt megéljenezve 
tudomásul vette a pénztári jelentést, mely szerint 
4Z egyiet bevételei 941212 koronát tettek ki, a 
mibői" az egylet 33 templom segélyezésére 5100
koronát fordított.

Czeizel Gábor prelátus és nagyprépost éke­
sen megokolt indítványára a közgyűlés a régi 
tisztviselői kart és választmányt újra megválasz­
totta. E szerint eluöknő özv. dr. Bangha Istvánná, 
titkárnő Kubinyi Endréné. A társelnöknői és 
pénztárosnői állások egyelőre még nem töltöttek 
be. Választmányi tagok: özv. Braunsteiner Já­
nosáé, Francisci Jenőné, Huszár Istvánná, Jaku- 
hovich Sándorné, dr. Klobusiczky Károlyné, La­
kit* Attiláné, Névery Ignácné, Simonffy Gynláné, 
özv. Szaitl Arnoldné, Tombor Kornélné úrnők.

A választás után dr. Puchovszky Bálint igaz­
gató intézett szép buzdító beszédet a közgyűlés­
hez az egyleti feladatokról.

Az ajándékozott tárgyak kiállítása ezidén 
is sok gyönyörűséget nyújtott azoknak, a kik az 
Isten házainak dísze iránt érdeklődnek. Különö­
sen szépek voltak a budai Jópásztorról nevezett 
apácák kézi munkái, csodálatos finomságú hímzé­
seiknek magyar motivumos ékességeivel.

Ingyen munkákat az egyletnek végeztek, 
illetőleg tárgyakat ajándékoztak : Hovan Pistike, 
Kevély Ilona, Linksz Mariska hímeztek 1—1 Ci- 
horium köpenykét, özv. Krész Emilné horgolt szé­
les csipkét karingre, a növédő egyesület nehány 
védence horgolt csipkét pallókra, P. J. horgolt 
csipkét 1 antipeudiumra, Szabady Gáborné hím­
zett 1 antipendiumot, özv. Szaitl Arnoldné csip­
két 1 oltárteritőre, Orgler Aloyzia kötött, csipkét 
1 antipeudiumra, Kubinyi Endréné horgolt csip­
két 1 antipendiumra. —- Szikora János vitte az 
egyleti zászlót a körmeneteken.

Kisérje az egyletet és áldozatkész vezetőit 
nemes hivatásuk folytatásában az Isten áldó -a 1

A kiállított tárgyak még a múlt hét folyamán 
elküldettek a segélyezett templomoknak, s ezzel az 
egylet sok helyen kellemes meglepetésben része­
sítette a fiókegyleteket és azok tagjait, a kik 
most bizonnyára megkettőztetett buzgósággal fog­
ják szolgálni és támogatni az egyesületi célokat.

Újdonságok.
A nagyhét. Az irgalmas nővérek templo­

mában virágvasárnaptól nagypéntekig bezárólag 
minden este 6 órakor konferencia-beszédeket fog 
tartani P. Pinzger Ferenc Jézustársasági atya, 
jelenleg kalocsai főgimn. tanár. Felkérjük a ke­
resztény híveket, hogy az ájtatosságokon minél 
nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek.

A vári székesegyházban a nagyheti isteni­
tiszteletek sorrendje a következő: március 23-án, 
nagyszerdán d. u. 3 órakor énekes zsolozsma. — 
Március 24-én nagycsütörtökön, d. e. 8 órakor 
ünnepélyes szentmise, olajszentelés, 12 szegény 
lábmosása; d. u. 3 órakor énekes zsolozsma. — 
Március 25-én, nagypénteken d. e. a szertartások 
fél 9-kor szentbeszéddel kezdődnek, majd a csonka­
mise és Krisztus sirbatétele következik ; d. u. 3 
órakor énekes zsolozsma. Március 26-án, nagy­
szombaton reggel fél 8 órakor tíz, viz, gyertya­
szentelés, szentmise; d. u. fél 6-kor énekes zso­
lozsma s utána a féltémadási körmeuet. Március
27- én, husvétvasárnapján előző szentbeszéd után 
ünnepélyes szentmise lesz d. e. 9 órakor. Március
28- án, húsvéthétfőn, úgy mint előző napon.

Gróf Wilezek Frigyes kinevezése.
A király gróf Wilezek Frigyes, Nyitramegye főis­
pánját, ezen állása alól hú szolgálatainak elisme­
rése mellett saját kérelmére felmentette s Hont 
vármegye, Selmecz- és Bélabánya városok főis­
pánjává kinevezte.

Papszentelés. A nyitrai egyházmegyé 
j,en súlyosan érezhető nagy paphiány arra indí­
totta dr. Batthyány Vilmos gróf koadjutor püspö­
köt, hogy a nagyobb papnevelőintézet IV. éves 
növendékeit még a jelen tanév vége előtt felszen­
telje. Éhez képest a papszentelés április hó 12, 
14 és 10-áu fog végbe menni. Ez alkalommal 
mind a négy lV-ed éves theologus felveszi a na 
gyobb egyházi rendeket.

Mérey Lajost, a nyitrai választó kerü 
let orsz. képviselőjét a Justh Gyula vezérlete 
alatt álló függetlenségi és 48-as párt a folyó hó 
20-án rendezendő Kossuth Lajos-emlékünnep szó 
nokáúl kérte fel. Az emlékünnepen a kossuth- 
párt küldöttségileg lesz képviselve.

A főispán búcsúja. Gróf Wilezek 1- ri- 
gyes Hontmegye újonnan kinevezett főispánja f. 
hó 19-én vett búcsút Nyitramegye központi tiszt­
viselői karától. A főispán a nevezett napon a dél­
utáni 7,3 órai vonattal érkezett meg Nyitrára s 
nem sokára hivatalos helyiségében fogadta a köz­
ponti közigazgatási tisztviselőket, kiknek nevében 
Turchányi Ödön alispán mondott köszönetét \\il- 
czek grófnait a tisztviselői kar iránt mindenkor 
tanúsított jóindulatáért. A főispán viszont megkö­
szönte a tisztviselőknek hűséges ragaszkodásuk és 
támogatásukat.

Ugyanaz nap még a pénzügyigazgatóság is 
akart bucsulisztelgést tenni a főispánnál Orel 
Géza kir. tanácsos, pénzügyigazgató vezetése alatt, 
erre azonban már nem jutott idő, mert a főispán­

nak még igen sok hivatalos teendőt is kellett el­
intéznie. Wilezek gróf még véglegesen nem távo­
zott el Nyitráról s bucsulátogatásait sem tette 
még meg. Ez alkalommal csak dr. Batthyány Vil­
mos gróf koadjutor püspök úrnál vizitelt s azután 
még az esti vonattal elutazott Budapestre.

A* esztergomi egyházmegyéből.
Hotár Lajos nauytapolrsányi kórházi lelkésznek 
neveztetett ki. Sémethy László jáci káplán hasonló 
minőségben Nagytapolcsányba helyeztetett át; 
Szloboda Lajos ujmises káplánnak küldetett Jáczra.

A katholikua kör közgyűlése A
nyitrai kath. kör ma f. évi március hó 20-án dél­
után 4 órakor tartja rendes évi közgyűlését. Tárgy- 
sorozat : 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés.
3. A pénztáros és a számvizsgáló bizottság jelen­
tése. 4. A tisztviselők az igazgató-választmány és 
a számvizsgáló-bizottság választása. 5. Esetleges 
indítványok.

Svärdström Valborg a világhírű svéd 
énekmüvésznő április hó 5-én tartja egyetlen 
hangversenyét városunkban. Érthető módon már 
ma a legnagyobb érdeklődés mutatkozik a hang­
verseny iránt, melyhez hasonló művészi színvo­
nalú hangversenyben még kevésszer volt részünk. 
Svárdstrőm az ö utólérhetleu művészetével egy 
estét fog feledhetetlenné tenni közönségünknek. 
Műsorában, melyet annak idején fogunk közölni, 
szerepelni fog egynéhány azon dalok közül, me­
lyek legutóbb a művésznő által hirdetett pályá­
zaton első dijat nyertek és a melyekkel a mű­
vésznő legutóbbi budapesti hangversenyén oly 
szokatlan nagy sikert aratott, ezeket magyar szö­
veggel adja elő. A hangversenyen Tarnay Alajos 
az orsz. zeneakadémia tanára fog közreműködni. 
A belépőjegyeket Fürst tőzsdés árusítja.

Március 15. A nyitrai kath. főgymnasium 
tanuló ifjásága 1848. március Idusának emlékére 
lelkes és szépen sikerült ünnepélyt rendezett a 
következő műsorral : 1. Talpra magyar. Előadta 
az énekkar. 2. Ünnepi beszéd mondotta Deseii D. 
Vili. o. t. 3. Nemzeti himnusz. Előadta az ének­
kar. 4. A hazaszeretetről. Szabolcsba Mihálytól. 
Szavalta. Baranyay V. VIII. o. t. 5. Oltár előtti 
Dr. Váradi A.-tói. Szavalta Sáfár K. VII. o. t. 
6. Emlékezés 1848-ra. Irta Lampérth Géza. Sza­
valta Márczy L. Vili. o. t. 7. Hertelendi induló. 
Előadta az énekkar.

Vicsápapátiban a községi iskola néptanítói 
igen sikerült ünnepélyt rendeztek. Heggel 8 óra­
kor az iskolás gyermekek nemzeti zászló alatt a 
templomba vonultak sz. misére, mely után az ün­
nepély az iskola feldiszitett tantermében folyt le 
nagyszámú közönség jelenlétében. A gyermekek 
lelkes szavalatai után Mohai Sándor tanítói ma­
gas röptű beszédben méltatta az ünnep jelentő­
ségét. utána pedig dr. Bandi Ervin plébános u- 
tézett lelkesítő szavakat a gyermekekhez. A nap 
örömére a tanítók a gyermeksereggel kirándulást 
rendeztek.

A radosnai róm. kath. elemi iskola növen­
dékei március 15-én hazafias ünnepséget rendez­
tek. Az ünnepséget szent mise előzte meg, mely

híd ingott, ropogott, úgy szorult ott össze az 
egészséges haldoklók tömege. A helyzeti több volt, 
mint válságos. A hídon összetorlódó honvédeket 
husforgácscsá lőtték az ágyuk, és a Sztrigy-patak 
jegén uj folyam fakadt, vörös folyam, a mely nem 
az anyaföldből, hanem a honvédek szivéből eredt. 
Veszve volt a csata... Déva felé szabad az út, 
és hiába az emberáldozat... De nem, Inczédy, 
az ezredes, lovastól átvetette magát a hid korhadt 
fakorlátján a jégre, a honvédek elszántan követ­
ték, és az ürességben vesztek el az ellenség go­
lyói, a mint végigsöpörték a hidat.

A hősök közül sokan nem keltek föl többé 
a jégről, de az utánuk jövő hadoszlopok fölfelé fej­
lődhettek. És megnyertük a csatát, talán, mert 
sokan imádkoztak értünk, olyanok, a kik távol 
voltak, és a kiknek fehér volt a lelkűk, mint a 
lótuszvirág.

Az éj sötéten, sejtelmesen takarta le fekete 
szárnyával a csatateret, a hol nem maradtak, 
csak a sebesültek, a halottak és hollók. A hold 
szomorú jósággal mosolygott, a csillagok pedig, 
az ég tündérlámpásai, egymásután gyultak ki a 
mennybolton. Valahol távol farkasok vonítottak 
rémesen, borzalmasan. A kis lengyel tizedes, a ki 
órák hosszat feküdt önkívületben, magához tért

A februári éles fagy csókolta föl álmából, csak
azért, hogy nemsokára újból álomba ringassa, 
álomba, a melyből többet nem lesz felébredés. A 
vézna szőke fiú, amikor nagynehezen fölült a ve­
res hóban, közvetlen maga mellett elhaló fájdal­
mas nyöszörgést hallott: Istenem, én Istenem, 
sóhajtotta németül valami haldokló. A veres sip- 
kás, a ki még öt órával azelőtt nem habozott volna 
egy percig sem, hogy szuronyával keresztüljárja a 
császár katonáját, most, a mikor a halál angya­
lának apokaliptikus szárnya suhogott körülötte, 
összeszedte minden még meglevő erejét és ember- 
fölötti kínok között, odavonszolta magát a két 
lépésnyire fekvő haldoklóhoz. In signo mortis, 
nincs többé ellenségeskedés, a kiket eljegyzett a 
halál, azok szeretik egymást. Hosszú, széles vállú 
bakahadnagy volt, a ki az imént sóhajtott, és a 
fehér vaffenrokkja piros volt a megaludt ember- 
vértől, mint a hóhér-palást. A lengyel, akinél 
volt egy kevés szeszesital, óvatosan öntött táboii 
kulacsából az osztrák összeszoritott fogai közé. A 
perzselő ital, mint valami tüzes lávafolyam tört 
magának utat, és éltető melege egy percre magá­
hoz téritette a haldoklót. Felült. Egy darabig 
szótlanul nézték egymást, azután a lengyel törte 
meg a csendet: Itt a kulacsom, kamerád, igyál... 
Igyál azért, a kit a világon legjobban szerettél...

A hadnagy elfogadta a kulacsot, és mielőtt
szájához emelte, valami leánynév röppent el az 
ajkáról.. . Azután a kis tizedes vette át a nemez­
zel bevont lapos üveget, ránézett a golyólyukasz­
totta fényképre, a mit még mindig görcsösen 
tartottak elgémberedett ujjai. És nem szólt sem­
mit. De a tekintetében ott látszott egy virágillattal, 
madárdallal, szerelemmel teli boldog világ. A palack 
tartalma pedig elfogyott, és lépést tartott vele a 
két sebesült életének már alig-alig pislogó mécsese. 
Kezet kézbe téve feküdtek egymás mellett, ülni 
már nem volt erejük, és rapszodikus szakadozott 
mondatokban beszéltek mindketten. Kiki a saját 
nyelvén, a mit a másik meg nem értett, de mit 
tesz az, hisz úgyis csak a maga számára beszélt 
mindegyik. Sűrűn fordult elő két leánynév. Egy 
német, meg egy lengyel. És minél gyengébb lett 
a hangjuk, annál sűrűbben. Az osztrák hadnagy 
szálas alakján hirtelen görcsös borzongás futott 
végig ... Feje hátrahanyatlott a puha hóba... és 
a német leánynevet többé nem hallotta senki. A 
lengyel még egy fáradt pillantást vetett a tár­
sára, még egyszer elrebegett egy imádott nevet, 
és azután ő is el csöndeseden örökre.

Valami sötét, nehéz, gyászfelhő pedig elta­
karta a hold jóságos arcát, és a farkasok mind 
közelebb és közelebb vonítottak !

\
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alatt a fiit és leány növendékekből Alid gyermek­
kar magyar egyházi ruekeket énekelt. Az ünnep­
ség, melyen reszt vett a falu egesz intelligenciája 
e- a gyermekek szülei, a Himnusz éneklésével 
kezdődött. A műsor összes száma jól sikerült. 
Szép volt a „Magyar leány* is, melyet Varga 
Bozske 1. oszt. magántanuló szavalt el kifogásta­
lanul. Az ünnepség vegén. .Vikovényi Soma jegyző, 
az iskola világi elnöke beszedet mondott, mely­
ben buzdította a növendékeket a magyar haza 
szeretetere. A szózat éneklésével az. ünnepély vé­
get ért.

Március Idusának megünnepléséből Nyitra 
városa ez évben is kivette részét. A Kossuth 
tereu délutáu 3 Órakor diszgyülés volt, melyen 
az alkalmi beszedet verses formában Halasy I.ipót 
mondotta. Deák József szerkesztő Petőfi „Talpra 
magyar’-ját szavalta el. dr. Bauer Sándor ügy­
védjelölt saját szerzeményű alkalmi költeményei 
adta elő.

A főgvmn. ifjúság a gyűlés után a városi 
temetőben Erdösi Imre -48-as szabadsághős sír­
jánál is áldozott a kegyeletes megemlékezésnek.

Hazafias ünnepélyt rendezett a biifalvai ál­
lami elemi iskola is. A versek es az enekek be­
tanítása Mikovéngi Janka tanítónő érdeme. Varga 
György gazdatiszt, az iskola gondnoka tartalmas 
beszédet intézett a növendékekhez különösen hang­
súlyozván, hogy a magyar nyelv tudása még nem 
teszi őket magyarokká, hanem szükséges, hogy 
magyaroknak vallják magukat és hogy magyarul 
érezzenek.

Igen szép ünnepély volt a nyitra-sárföi elemi 
iskolában A szavalatok mind jól kikerültek. Na­
gyon emelte az ünnepély szépségét a >ok és ügye­
sen kiválasztott énekszám. A rendezés Thuróczi 
Lenke tanítónő érdeme, akinek nagy türelméről, 
páratlan szorgalmáról és jo ízléséről mindenki a 
legnagyobb elismeréssel szóllott. A megnyitó és 
a zaro beszedet Kuczmann Sándor, odavaló plé­
bános mondotta. — Ezen ünnepségekből lathatjuk, 
hogy nemcsak a magyar anyanyelvű növendékek 
szivében vau hazaszeretet, hanem hogy a szegény 
tót nép gyermekei is tudnak buzdulni a magyar 
haza szeretetere.

A pSttyéni állami iskolában március 15-ikét 
ünnepélylvel ültek meg. Délután 5 órakor meg­
koszorúztak a 48 as érzelmű polgárok a teplici 
temetőben nyugvó 48-as honvedek sírjait. A ko­
szorút egy áll. isk. tanítónő tette le a sírra rö­
vid beszed kíséretében. lTtána Smeriuga G. ig. 
tanító tartott hazafias buzdító beszedet. Az ünne­
pélyen az áll. gazd. iskolai növendékek is részt 
vettek. — Este ' 2Í) órakor a gyógyszállóban szép 
számú közönség előtt terített* asztalok mellett 
folyt le az utolsó ünnepély, melyet a fürdőbérlet 
hivatalnokai rendeztek, a következő műsorral: 
Nemzeti dal szavalta: Leber Leó. Ünnepi éuek, 
előadtak az áll. el. i<k. V. és VE osztályú nö­
vendékei Gargalovics Sándor ig.-tan. vezetésével. 
Ünnepi beszed. Melodráma előadta Erdős István, 
zongorán kiserte Ocsovszky Margit úrnő. Az ezüst 
fátyol legendája előképpel összekötve szavalta 
Dóczi Antal. Magy ar dalok énekelte Friedrichovszki 
K. kisasszony zongorán kisérte özv. Schumichrasztné. 
Szózat es Hi mnusz Liszt Eereuctől, előadta Ociov- 
szky Margit k. a.

Kár. hogy az üouepélyt terített asztalok mel­
lett rendeztek, a mi egy ilyen alkalomnak a jel­
legével. az ünnepi hangulat emelkedettségével se­
hogy sem egyeztethető össze. Lev.

Nyitramegye főispánjává mint be­
avatott helyen beszelik Crausz István nvug. vár­
megyei alispánt es volt orsz. képviselőt "fogják 
kinevezni A főispán! székért már hetek óta fo­
lyik a nagy harc a munkapárt klubjában s a fö- 
protectorok kliensei majd a felszínen vannak, 
majd pedig lebuknak a mélyebb vízbe. Tisza Ist­
ván gróf a személyes versengésnek véget akarván 
vetni, egy a porondon kívül álló emberre gondolt, 
Osztroluczky Géza nyug. trencsémnegyei főispánra. 
Osztroluczky azonban nem volt hajlandó az állás 
elvállalására. Így merült fel ismét a zúgó vizek 
mélységéből Gratis István alakja, akinek a kine­
vezése érdekeket kielégít, de sérteni is fog érde­
keket. . . Hogy ettől aztán nem a mi fejünk fog 
fájni, az bizonyos.

Gramantik Ágoston uagytapolcsaoyi 
kórházi lelkészt az esztergom főegyházinegyei ha­
tóság felmentette állása alól. Az erre vonatkozó 
rendelkezést Rajner Lajos püspök éiseki vikárius 
azzal okolta meg, hogy a felmentett lelkész „a 
Nepsz. nagy jelentőségű szervezésének és a Krestan 
szerkesztésének szentelhesse ereiet “ Gramantik 
az ország nyugati részeiben mindenütt szervezni 
fogja a Népszövetséget, terjeszteni fogja a káth. 
sajiot es a szövetkezeti téren is fog működni.

Kinevezőn. A pénzügyminiszter Szvoboda 
Béla nyitrai segély díjas pénzügyi számgyakorno­
kot a makói pénzügy igazgatóság mellé rendelt 
számvevőséghez ideiglenes minőségű pénzügyi 
számtisztte nevezte ki.

Választani mozgalmak. A nyitrai vá­
lasztókerületben újabb mozzanat nem merült fel. 
Mérey Lajos tartja a jelöltséget s agilis pártja 
lelkesen sorakozik körülötte. Ellenjelöltjéről meg 
semmi bizonyosat sem tud a fáma.

A nagytapolcsdnyi kerületben a néppárt ve­
zető emberei f. hó 11-én Bresztyenszky Kálmán a 
privigyei kerület orsz. képviselőjének elnöklete 
alatt értekezletet tirtottak, melyen egyértelmű 
lelkesedéssel elhatározták, hogy a kerületben fel­
tétlenül állítanak néppárti jelöltet. Dr. 1 'ragassy 
Vilmost, nagy érdemeinek elismerése és méltatása 
mellett a pártelnökség további viselésére felkér­
tek. Társelnökké az értekezlet dr. Janda József 
pereszlényi esperes-plebáuost, jegyzővé Németh 
László nagytapolcsányi káplánt választotta meg a 
régebben megválasztott tisztviselőkön kívül.

Az értekezleten jelen voltak : Perényi József 
chinoráni bankigazgató, dr. Janda József, dr. 
Bundala János, Kniha Konstantin. Konyakovszky 
Ferenc, dr. Zatkovics Ferenc, Jurik Jakab, Reift 
Alajos, Határ Lajos, Flanek Rezső, Németh László 
és még mások. Csatlakozásukat bejelentették : 
Finka Gyula helbényi földbirtokos, dr. Vulkán 
Kornél kórházi alorvos, Filo Sándor nagyrippényi 
gyógyszerész.

Az értekezleten az előadói tisztet Gramantik 
Ágoston viselte.

A széniéi kerület bőven megáldva jelöltek­
kel. Vagyon Árpád, Emődy József, Crausz István 
munkapárti jelöltek mellett, legújabban a tót nem­
zetiségi párt is állított jelöltet Ilodzsa Milán sze­
mélyében.

Az érsekujvári választópolgárok f. hó fi án 
rendkívül nagy lelkesedéssel újra dr. Kovács Pál 
néppárti képviselőt jelölték, ki márc. 20 án fogja 
beszámoló beszédét megtartani. Kíséretében lesz­
nek gr. Zichy Aladár volt miniszter, Zhoray Mik­
lós, Buzáth Ferenc képviselők. Dr. Kovács meg­
választatása teljesen bizonyos. Az intéző bizottság 
elnökévé egyhangúlag Frhardt Viktor esp. plébá­
nost választották meg.

A nyitrazsámhokréthi kerületben a néppárt 
jelöltje Bzmrecsányi György, a ki jelenlegi kerü­
letében. Vágbesztercén is újra fellép. Szmrecsáuyi 
ellenjelöltjeként Zsáinbokrétben Rudnay Bélát 
emlegetik, a kit ha a munkapárt tényleg jelöl, 
akkor külsőleg is azonosítja magát a Fehérvári--éra 
darabontjaival.

A púchó-iUavai kerületben a néppárt újra 
Mednyánszky Lászlót jelöli. Ellenjelöltje lesz Sipeky 
Sándor, a kinek érdekében f. hó 27-én egy hu- 
szonöttagú küldöttség járt Khuen-Hédervár'y mi­
niszterelnöknél, bzalavszky Gvula főispán vezetése 
alatt. Rövid időközben ez most már a második- 
eset, hogy Treucsén megye főispánja kortes-szán­
dékú deputációt vezet a kormány elé s igy mind­
inkább igazolást nyer az a felfogás, hogy a jelen 
légi kormány a főispánokat választási ágenseknek 
tekinti s a főispánok is annak tekintik magukat.

A trencséni kerületben illetékes helyről nyert 
értesülés szerint Béla Henrik párton kívüli eddigi 
képviselő s vele szemben előreláthatólag dr. Stúr 
Karoly munkapárti programmal lep föl. a polgár­
ság s a választók nagy része ezen fordulatot nem 
tudja megmagyarázni annál is inkább mert Béla 
Henrik állítólag a kormánypárt támogatásai bírja 
Azon jellemző mondás tehát: .Nekünk győzni 
kell“ tehát épen a nemzeti munkapárt által c„fol- 
tatik meg s nagyon érdekes oldalról láthatjuk 
most a trencsémnegyei politikát, mikor open a 
legkormánypártibb kerületben a kormánypárt 
idegen erők behatása következtében — partou- 
kivüiit kénytelen támogatni.

Élénk feltűnést keltett a rímre. 11-iki me­
gyei közgyűlésen elrendelt szavazásnál — a kor­
mány nak nyilvánítandó bizalomról volt szó — a 
kér. soc. párt magatartása Ez a 
hogy mindenütt jónak találja a

temp.A nyitrai irgalma» nővérek
loaiáuak újjáalakítása és díszítésére, melvet 
templom építésének 1911. szept. 8-án tartaná* 
ötven éves eviorduló ünnepe kegveletes emlékké 
ajaul es sürget, újabban a következők adakoztak- 

Braunsteiner Janka gyűjtő ivén: Szeotgvúi m: 
Ferenc 10, Gutvil Mária 4, Arany ussy Maliid 3 Kw a 
Walburga 3. A. C., özv. Szaitl Amália, özv. KiS8 y " 
golyné, Uasparik Mária, özv. Braunsteiner Jánosáé 
Schneider Józsefnó 2-2 kor., X. Y„ Schrenkó Mária 
özv. Rákóczyné, Liptovszky Irma 1-1 kor., Braunsteine’ 
Adrienne 120, Braunsteiner Janka 120. Kisebb adom/ 
nyék összege : 4 kor. 60 fill. Összesen : 43 L-„r

párt annak dacára 
néppárttal szembenr " V Or.GlHUeil

feg j verba rat ságát hangoztatni - a néppárt ellen 
fejeivel szavazott. Ezek után azt hisszük, ha .o 
vábbra is néppárti talajon akarja kártyavárát 
tovább építem, föltétlenül meg kell a néppártot 
„barátságától“ kímélnie, mert ellenkezőleg nem 
Csak hogy kartyavara omlik össze, hanem a nép- 
part részéről is hasonló .támogatásban“ részesül 
Drogrammja, így hirdetik, a 13. 
egy a néppártéval — tehát ha 
ellen-ege a néppártnak, ellen-éj 
musuak is, különösen Tr 
legjobb jöbarát egyúttal

Hl
a bizonytalan politikai felfogásuk

pont kivételevei 
az ó liberalizmus 
e a kér. socializ- 

rencseutnegyeben, a hid a 
a legnagyobb ellenfel is

következtében.

összege : 4 Kor. tiu mi. Összesen : 43 kor. 
Hurtáné gyűjtése : Düller Józset 10, Juhari Ká 

rolyné 4, özv. Niki Mihályné 2, Hönig, Kregczy. idb 
Szteszkál Lukács. Takács Károlynó, Sima Vencel Ti 
borszky Lipót, ifj. Szteszkál Lukács. N. N., Gude 
Béláné, Béhr Lászlóné, Bohanka Lujza, Iváncsits Jánosi»* 
Unzeitig Józsefnó, Th., özv. Somoskeöy A., Sáffár Ja
zsefné, N. N. 1-1 kor., Hurta Ferenené P70 kor. Kisebb
adományok összege : 5-70 kor. Összesen: 40 40 kor

Hrabet: Ilona gyűjtése: Juhari Károly 4 \Iar 
Jánosnó 4, Hrabetz Károly, Pietzer és Hauser, Móré 
Gusztiba, Kom jár Lukácané 2—2 kor., Hauser’ Enmiv 
Szabó József, Hauser Hermin, N. N., özv. Kubicza 
rincné, Egressy, Ripa 1—1 kor. Kisebb adományok 
összege : 3 kor. összesen 56 kor.

Reisz Ilonka gyűjtése: Reisz Gusztávné 2, Ron 
hethiné 2, Gabin aj er Miklósné, N. N., Kozák Józsa 
Szöllössy Vilmosné, N. N. 1—1 kor. Összeg : 9 kor. ’ 

Kósa Adika gyűjtése: Kósa fiúk 5, N. N., Nagyma­
ma, Jurcsa Mihály 2—2 kor., Rauscher Ernő, Antal 
Dániel, Aitner István, Dr. Demjén, Hala Paula, Kósa Adj 
Stotka Mici 1—1 kor. Összesen : 18 korona.

Súlyán Ilonka gyűjtése: Mérey Dalma 2, Sulgán 
József, Mérey Ágostonná, idb. Sulgán József, Sulgán 
András, Mihályi Bözsike 1- 1 kor. Összeg : 7 kor.

Ötvös Aranka gyűjtése: dr. Majthényi 5, dr. Babó 
Tivadar 3, dr. Ötvös Béla 2, Thuróczy J. 2, F, Kubinyi 
Ferenc, Dovicsovics József, Justus Dániel 1—1 korona 
Összeg: 16 kor.

Blaskó Juliska gyűjtése: Blaskó József 1-20, Klaj- 
ner Kati, Klajner Éva, Drábik Paula, Németh}- Anasz­
tázia, Száraz Veronika, Pastétum Melka, Bacskaré Fáni 
1—1, Kisebb adományok összege 6-90 k. Összeg 1510 kor.

Nyitrai Népbank 50, L. L. 50, Br. Wodianemé 
Pozsony 50, P. M. 20, Prohászka Ottokár dr. 20. Mierka 
Frigyesné Nagysurány 20, Raskó Timót 10, Morvayné 
10, Maron Paula 10, T. N. 5, Paubcsek Gizi 2, Lencse 
Antal 2, Nyulassyné 1 kor. Összesen 245 korona.

Jelen kimutatás szerint összeg 424-50 korona. — 
Hozzáadva a lapunk március 13-iki számában kimuta­
tott 795-24 koronához, lesz főösszeg 1219-74 korona. — 
Isten fizesse meg I (Folyt, köv-)

A műnk árbiztosító pénztar kikül­
döttjeinek választása. Múlt vasárnap f. h. 
13 án volt a nyitrai kerületi munkásbiztositó pénz­
tár közgyűlési kiküldötteinek választása. A mát­
rai iparosok közül sokan éppenséggel nem törőd­
tek a választással, a keresztény socialisták pedig 
későn kezdtek szervezkedni. így történt, hogy a 
socialdemokraták listája ment keresztül. Hozzájá­
rult ehez az eredményhez az a körülmény is, hogy 
Érsekújvár, mely szintén a nyitrai kerülethez van 
beosztva, igen jelentékeny számú szavazattal vett 
reszt a választásban.

Ebből az a tanulság folyik, hogy a vidéken 
is mindenütt meg kell alakítani a keresztény so- 
ciáiis szervezetet, a választásra való előkészületet 
pedig nem szabid az utolsó napra hagyni.

Megválasztanak : Szikéra József, Vrbni Pál, 
Takács Zsigmoud, Völgyi Ferenc, Csorba János, 
Iványi Vilmos. Paulicsek József, Stn-ba Janos, 
Marczinkech Fiőris, Chmelár Alajos, Palenvik 
Lajos, Z iiezsák Lajos, Pacsikovszky József, l’i- 
ziuger Rezső, Singer Miksa, Eordögh János, 
Weisz József, Plevkó József, Kostyál Pál, Farkas 
Sándor. I Buga Imre, Karadj Ferenc, Kolecsov- 
szky István. Lamot Zoltán, Frajcsik József, 
Schmiedmayer Ferenc. Csernyák Károly. Meiiczel 
Samu, Gubics Samu. Kovács Gyula. Barczy Vil­
mos, Kuszovszkv Lajos, Jedlicska Gytt'a, Szlanics 
Lajos. Somogyi János, Lencse Antal, Derka Béla, 
Cserven István, IIumai János, Fekete Béla, Szitt- 
kei Kálmán. Tóth János, Vavrusek Ferenc Un­
gar Zsigmoud, Lam pel may er György, Tolnai Rezső, 
Vidakovics Antal, Urbanek József, Palcsek József, 
Weisz Izidor. Bailakovics Oszkár, Bélák Kar-ly, 
Miinek András, Weisz Artur. Hand! Sándor, Ku­
kán Pal, Schmidt Árpád, Füle Lajos, Stisztek 
Ambrus, Petrik János, Ernszt Artur, Grünleid 
Szilard, Dérinél Károly, Berki Mihály Kányák 
Mihály. Kalku-z Isi van, Lovas János. Bury Gyula, 
Czabáuv József, Skarubka János, Dew elbánni 
l-.mil, Gruber Gyula. Neumann Lázár, Donner 
Eile, Both Ede, Diamant Soma, Meitner Béla, 
Velcsey Gabor, Lövy Albert, Czeuki Jenő, Dubai 
János, Frischer Sándor. Ezenkívül még 40 póttag.



NYITRAMEGYEI SZEMLE. 5
Nyugalomba vonult tanító# Acs

. á(, vicsápapíthi-i káutortanitó március 1-töl
nyugalomba vonult. A tanítást helyette a jelen 
•«‘kolsev vécéig Mohai Sándor tanító fogja végezni.
\ kántori teendőket azonban egy ideig még Acs 
I uAc fogja végezni. Vicsápapáthi község a jövő 
nyáron uj községi iskolát épit, melyben minden 
ké' két osztálynak külön tanterme lesz.

A nagyszombati katholikns kör
J910 március 12-én este 8 órakor a városi szín­
házban saját pénztára javára fényes sikerű műked­
velő hangversenyt rendezett, a következő műsorral:
] ,,j isten, háza. Szövegét irta Skuluda József, 
zenejet Schneider Miklós, b) Finn zene. Pacius 
Frigyestől, c) Inisfarei harangok. Attenhofer Ká- 
rolytól. Mind a hármat előadja a nagyszombati 
műkedvelők vegyes kara. 2 Fesca. Zongora né- 
„ves. Játszották : Uhlik Istvánná úrhölgy, Marczis 
Ferenc, Schneider Miklós és Schvantzer Hugó. 
g. Gesang der Nonnen. A. Jensentől. Előadta a 
nagyszombati műkedvelők női kara. Zongorán kí­
sértek Uhlik Istvánná úrhölgy, vadászkürttel: 
Keszler Emil és Vyszudil János. 4. a) Aria a 
Sámson és Delila“ c. operából Massenettől. b) 

Gounod Bach: „Ave Mária“ zongora, harmonium 
es hegedű kísérettel, c) Händl: Largo, hegedű és 
zongora kísérettel. Mind a hármat énekelte Wall- 
nerué Orkónyi Etelka úrhölgy, zongorán kisérte 
Uhlik Istvánná úrhölgy, harmoniumon Schneider 
Irma k. a., hegedűn Schneider Miklós. 5. Edward 
Grieg. Hegedű szonáta C moll zongorakisérettel. 
Előadták Schneider Miklós és Uhlik Istvánná, ti. 
Mendelssohn op. 42. „A 42. zsoltár“. Előadta a 
nagyszombati műkedvelők vegyes kara. Zongorán 
kisérte Uhlik Istvánná úrhölgy.

Érsekújvár! cigányok Nyltrán.
Az érsekujvári Lakatos családot meglátogatta a 
balsors. A cigányok szinte kétségbe voltak esve, 
mikor zaklatni kezdtek őket a hitelezők. A sze­
gény ember ilyenkor úgy segít magán, hogy zá­
logházba visz egyet mást. De hol szerezzenek 
pénzt Lakatosék, mikor Érsekújváron nincsen 
zálogház. F. hó 16-án fogtak magukat, az ágy­
neműt felpakkolták a vasútra és Nyitrára robog­
tak. hogy ott a magokkal vitt. 12 vánkost és 2 
párnát a zálogházba vigyek. Hogy-hogy nem, a 
dolog a rendőrség tudomásara jutott. A rendőrök 
felvilágosítást kértek Lakatoséktól az ágynemű 
eredetét illetőleg. A cigányok nem tudták igazolni, 
hogy az ágynemű tulajdonukat, képezi. A tárgya­
kat a rendőrség lefoglalta. Végre nagy könyör­
gésre a rendőrség táviratot menesztett Újvárba, 
a honnan az a válasz jött a hatóságtól, hogy az 
ágynemű a cigányok tulajdona. Az ágynemű azután 
az egyik helybeli zálogházba került, s Lakatosék 
egy kis pénzmaggal tértek vissza Újvárba.

Pillanatnyi felvételek Troncsén-
inekíyeből Az elmúlt héten lefolyt politikai 
mozgalmak egynéhány jelenetét akarjuk meg-
rögziteui.

A nemzeti munkapárt egynéhány szónoka, 
illetve csak közbeszólója valóságos mártírként 
tüntette föl magát a megyegyülésen. A koalíció \ 
idejeben eleget szenvedtünk, megérdemeltük tehát j 
a politikai rehabilitációt — mondogatták. Ha 
velet lenségből az illető szenvedőket nem is mér­
nök, talán kénytelenek volnánk elhinni, hogy 
manapság lesoványodik az ember 8000 koronás 
évi javadalmazás mellett.

*

A treucsénmegyei kormánypárti lapok szerint 
Szülavszky Gyula a megye érdekéinek áldozta 
fői magát, midőn a főispán! széket elfoglalta. 
Kddigelé bizony nem is tudtuk, hogy a megyét 
ueh.iuy körültekintő hő aki, illetve zsolnai politikus 
alkotja Az áldozatot illetőleg pedig nem találunk 
a magyar közjogban olyan § t, mely valamely 
álla-t — kivéve a községi bíróit — elfogadandó- 
n k jelezné, még ha „óhajtják“ is. Föispáni szé­
keit nálunk sok ember „feláldozza“ magát.

*

Nagy a panasz a hivatali túlterheltség miatt 
or- .'gs-erte —akárcsak a diákok túlterheléséről 
v°lua s o. S mégis mit látunk ? A nagy munka össze­
írni no/ottsága mellett igen sokan ráérnek megyés, 
munka pírrá alakuló-gyűléseken részt venni, sőt 
igen -okán, eláruljuk a jegyzők közül is, ráérnek 
ting — véletlenül epen csak — munkapárti la­
pokat szerkeszteni, llát igaz is, nagy akkor a 
munkaijaim.íz. Csak az a sajátságos, hogy epen a 
kormánypárti lapok szorulnak a túlterheltek se­
gítségére.

*
Érdekes látványt nyújtott folyó hó 11-én a 

irencseni Er/.sebet-szálloda karzata. Jóképű ün­

neplő ruhába bujtatott tót atyafiak jelentek meg 
pipázó szokásuk ellenére csaknem mind szivarral 
a szájukban és sajátságos, nagyobbrészük az u u. 
rövid szivarral vagy portorikóval, hogy politikai 
kíváncsiságukat kielégítsék, t. i. ott találják-e a 
jegyzőjüket is? Nem tudjuk ott találták-e, de 
annyi bizonyos, hogy figyeltek és annyira mentek 
a figyelésben, hogy Haydiu Imre beszédéből meg­
értették, hogy valami káposzta körül forog a szó­
noklat. Mondanunk sem kell, hogy megéljenezték 
épen a káposztát, mely annyira hatott, hogy azóta 
a munkapárton vaunak. Csak arra volnánk ki­
váncsiak, hogy miért nem mondták el a káposztá­
ról szóló hasonlatot tótul is, talán akkor meg­
tudták volna, hogy mit akar velük a munkapárt.
E helyett azonban csak egy a választási kortes­
kedéseken szamtalanszor elcsépelt hasonlatot akar­
tak nekik megmagyarázni s bizony csak — akartak.

*

Érdekes — rossz nyelvek úgy beszélik — hogy 
a feher asztalnál, borozgatás közben sikeresebben 
politizálnak az emberek, mint a közgyűlési termek 
zöld asztalánál. Ezt vettük ki a március 10- és 
11-iki eseményekből. Sokan részt vettek a föispáni 
ebéden, a kik a másnapi közgyűlésről, a hol a 
kormány politikájának bírálatáról volt szó, ügyes 
szökéssel menekültek. Ha majd az egyházi javak 
szekularizációjáról lesz szó, vájjon akkor is csak 
a fehér asztalnál fogják-e egyebek az elveiket meg- 
vallani ? Úgy látszik némelyek előtt kevésbbé 
ismeretes, mily nehéz harcokat kellett éppen a 
néppártnak kiállania a 94. 95. 96-os években 
épen Treucsénmegyében. Amateur.

öngyilkos végrehajtó. Polgár Gyula 
állami végrehajtó f. hó 16-án öngyilkossági szán­
dékból Veronáit vett be, a mitől másnap meghalt. 
Polgár még fiatal ember volt és eléggé kedvező 
anyagi existenciát teremtett magának, melyet 
azonban fekezhetetlen kártyaszenvedélye által tel­
jesen tönkre tett Ez kergette halálba a szeren­
csétlen embert.

Uj röpirat! A szekularizáció rablás. A 
szabadkőművesek és szociáldemokraták programiéba 
vették a katholikns egyházi vagyonnak szekularizá­
cióját. Boldog-boldogtalant azzal hitegetnek, hogy 
igy lehet csak virágzóvá tenni ezt az országot és 
megszüntetni a vagyoni egyenlőtlenséget. Rablási 
vágyuk palástolására találékonyak a mindenféle 
körömfont okoskodások kieszelésében. Ezekről 
rántja le a leplet az uj röpirat, amely 32 oldalon 
alaposan kimutatja az egyházi vagyon eredetét, 
rendeltetését, hivatását, a szekularizációs lovagok 
titkos szándékait, a mérhetetlen kárt, amely az 
egyházi vagyon elrablásából reánk, katholikusokra 
háramlik. A mindenképen kitűnő röpiratot, mely­
nek igazsága most a franciaországi likvidátorok 
lopásainak fe'deritése folytán, újabb megcáfolha- 

j tatlau megerősítést nyer a tapasztalati életből, 
i a Népszövetség kívánatra minden tagnak ingyen 
j juttatja kezéhez, mégis méltányosságból kéri a posta 
I és a kezelés fedezesere a következő összegek be- 
j küldését: I darabért 5 fill. 5 darabért 10 fillér. 

10 20-ig 30 fill. 20 50 ig 40 fill. 50-100 ig 1 ko­
rona és minden további százért 1 koronát. A 
megrendeléssel sietni ke!!, mert a készlet minden 
bizonnyal hamar el fog fogyni.

Lopás. üzv. Hradeczky Mihályné házához 
f. hó 14-en ellátogatott egy ismeretlen tolvaj és 
szobájából egy 10 kor. értékű ezüst zsebórát el­
emeit. Hogy ki voit, nem tudni.

Garázda honvéd. Kiszelicza Ignác, ki 
két évi katonai szolgálatát a nyitrai honvédgya­
logezred 4 ik századánál végzi, a múlt napok 
egyik estejen bajba került. A kelleténél többet 
ivott es az utcán rendetlenkedett, miáltal a rend­
őrség haragját magára vonta. A kapatos honvedet 
a rendőrök a városházára előállítottak. É< dacára 
annak, hogy a bús vitéz váltig állitgatta, hogy a 
rendőrségnek nem áll jogában ő felsége katonáit 
letartóztatni, fogva tartották a városházán inig 
katonai kirendeltség nem jött érte

Incidens n sz vázas alatt. F. hó
13-án ej tetett meg a nyitrai városháza nagyter­
mében a kerületi munkásbiztositó pénztár kikül­
dötteinek választása. Ez alkalommal nemcsak a 
segédmunkások, hanem az inasok is érvényesítet­
tek törvény adta jogaikat és hol a kér. szocialis­
ták, hol meg a szociáldemokraták jelöltjeire sza­
vaztak. A kis „pógároknt“ ez a jog annyira meg 
szédítette, hogy egyesek még a rend lentartása 
érdekében a nagyterembe vezényelt rendőröknek 
szűrét is kiakarták tenni Különösen Kubics Si­
mon és l’ollák Ferenc tanoncok nem férték meg 
bőrükben. A rendőrök mindkét csemetét kitesse- 
keiték a nagyteremből és a dutyiba tettek.

A halott pénse. Lapunk múlt számá­
ban megemlékeztünk róla, hogy az elhunyt Hrbá- 
csek Annát özv. Ileucz Miklósáé temette el. 
Arról is tettünk említést, hogy a halott egyik 
rokona a budapesti Blacher Antalné kutat az örök­
ség után. A rokon ugyanis egy ti? koronáról 
szóló takarékkönyvecske iránt érdeklődött. A 
napokban értesültünk arról, hogy az elhunyt asz- 
szony özv. Hencz Miklósáénál ezelőtt cselédi mi­
nőségben volt alkalkalmazva. Hűségével és odaadó 
szorgalmával annyira megnyerte ílencné rokon- 
szenvét, hogy házánál — ha muukanélkül volt — 
állandó menedéket talált és ellátásban részesült. 
Legutóbb is Henczné házánál tartózkodott, de 
mikor a 80 esztendős cseléd baja egyre súlyos­
bodott és özv. Henczné egyeb elfoglaltsaga miatt 
megfelelő ápolásban nem részesíthette házánál az 
asszonyt s azért a kórházban helyeztette el. 
Megtakarított pénzét pedig beleegyezésével a 
temetés költségeire fordította, a mit számlákkal 
képes igazolni. Hencz Miklósné nagyon rősteli, 
hogy a halott rokonai, a kikről az elhunyt soha­
sem tett említést, örökség miatt zaklatják, sót 
pert szándékoznak nyakába zúdítani.

Rajtavesztett a tyúklopáson. Sim- 
boch Jánosáé, az ismert enyveskezű asszony, da­
cára annak, hogy a városi hatóság őt már több 
Ízben kiutasította a város területéről, még most 
is vígan éli világát. Egyre lopja a tyúkokat. F. 
hó 14-én azonban nem volt szerencséje. Épen 
akkor csípték el, mikor Novotny P’erenc palánk- 
utcai lakos tyúkketrecét megdézsmálta. Egy ka­
kast és egy tyúkot húzott ki nyakánál fogva a 
ketrecből. A városházára előállították most is, 
mint számtalanszor. "Lehet, hogy újból kitiltják a 
város területéről, de mi haszna, ha napok múltán 
ismét tesz látogatást a városban az diák között.

Zséreiek Nyltrán. Piros Mihály zsérei 
lakos folyó hó 18-án nejével ellátogatott Nyitrára 
edényt bevásárolni Blumenfeld Izsák Kossuth-téri 
üzletébe tértek be. Válogatás közben három darab 
cseréptálat eltörtek és nem vásároltak semmit; 
sőt mi több, a kereskedőt veréssel fenyegették 
meg, ha útjokat állja. A károsult kereskedő a 
rendőrök segítségét vette igénybe. Előállítás után 
a kárt megtérítették.

Egy tanító működése. Pőstvénbő! 
Írják lapunknak: A pőstyéui r. k. iskola tantes­
tülete f. hó 15-én egy szépen sikerült hazafias 
iskolai ünnepélyt rendezett a gazda és iparkör 
helyiségében. A mikor láttam, hogy ezen tót ajkú gyer­
mekek. mily szépen adták elő a három felvonasos 
alkalmi játékot, a mikor hallottam felemeld éne­
keiket s szavalataikat, öröinköuy tódult a sze­
membe. A gyermekek helyett en éreztem meg 
azt, hogy mily áldás rájuk nézve egy oly testü­
let, a mely iskolájával s annak növendékeivel 
teljesen összeforrt. Ez az érzet különben utat 
tört magának a jelenlevő főszolgabíró Machovich 
János köszönő lelkes szavaiban Valóban csak 
tisztelettel és hálával nézhet Pőstyén közönségé 
a kath. iskola tantestületére, mert ennek tagjai, 
élükön a lelkipásztoraikkal, sokat törődnek a nép 
vezetésével. Különösen meg kell emlékeznünk 
ezen testület fejéről: Smeringa Géza igazgatóról. 
Hogy ez a férfi mily nagy munkát fejtett ki a 
kath. iskolában, csak az tudja mérlegelni, a ki 
ismerte ezt az iskolát 10 év előtt s látta a mai 
ünnepélyt. Ez oly haladas, minőt c<ak ritkán ta­
pasztalhatunk. De Smeringa Géza nem elége­
dett meg iskolájával, hanem belemarkolt a nép 
társadalmi éietebe is. Kezehe vette az akkori 
káplánnal Bubnics Mihályival a fogyasztási 
szövetkezetei. És csakis az ő fáradhatatlan mun­
kájának lehet köszönni, hogy a bukás szelén 
álló szövetkezet teljesen rendbe jött s most már 
a polgárságot egy három termes gazda- és ipar- 
körrel ajándékozta meg. Ezen nagy horderejű 
működésé mellett már négy éven át a Helybeli 
lelkipásztorokkal ismeretterjesztő népelóadásokat 
tart Megemiithetnók azt is, hogy legújabban a 
a felnőtt fiatalságot karolta föl s azzal magyar 
nyelvű szinelőadásokat tart. Azt is említhet nők, 
hogy épp e napokban vitte keresztül azt, hogy 
mindaddig, a míg az uj taniió az államsegélyt 
meg nem kapja, azt a szövetkezet, fogja foBó-itani. 
De en V ak egyet akarok még fölhozni. Ha valaki 
elvezni akarja Sz nering i Géza v isszorgalmának 
es nemes működésének gyümölcsét, menjen va- 
sárnapoukint a 9 órai szentmisére. És ha meg­
hallja a katholikns iskola tanul i gyermekeinek 
kellemes, fölemelő magyar éneket, akkor sejteni 
fogja, mire kepes Smeringa Géza. — Ne feledjük, 
hogy vilagfürgó helyen vagyunk, a hol számtalan 
idegen fordul meg. Csak Smeriugauak köszön­
hetjük. hogy itt magyar éneket hallhatnak az 
idegenek.
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Annál különösebb, hogv ezeket az érdeme­
ket az illetékes körök ügy "látszik nem akarják 
észrevenni. Csak nem rég tüntetett ki a FMKE 
elismerő oklevéllel egy pőstyéni áll. iskolai tanítót. 
Nem gáncsoljuk ezt a kitüntetést, de ha van va­
laki a póstveni tanítók között, a ki az iskolában 
és az iskolán kívül is igazán nagy eredményű, 
hasznos működést fejtett, úgy az Smeringa Géza. 
Ó nem keresi az elismerést, de a kiknek mód­
jukban áll osztogatni az elismerés babérleveleit, 
azok bizony esz revehetnék az érdemes férfiút, a 
kinek működésé nagy áldás a pőstyéni tanügyre 
es a soriális érdekekre. Lev.

Jubileumi zarándoklat Sasvárra. 
Ez év május havában lesz száz esztendeje, hogy 
az érsek újvári hívek első fogadalmi zarándokló­
jukat megtettek. Százakra menő sereg ment azóta 
is minden evben sasvárra. Az idei századik búcsú­
járás igen fényesnek ígérkezik. A zarándokok mű­
vészi kivitelű ezüst kelthet visznek ajándékul s 
azonkívül a sasvári templom falában márvány 
emlőkkel jelölik meg a ritka es nevezetes évfordulót.

Vizbefúlt. Özv. Szlameuny Jánosné f. hó 
11-én, pénteken delben ruhát mosott a nagvap- 
ponyi patakban. Munkája közben az asszony el­
szédült és a vízbe bukott. Szlamennyné segély 
hiányában az. alig egy méter szélességű patakban 
lelte halálát.

A nyári színikritikus és a prima­
donna. Egyik laptársunk Írja, hogy van egy 
nyári színházi kritikusa, akinek most ütközik a 
bajusza és aki körkérdést intézett a prima és 
dua donnákhoz s a kérdés, amelyet a földöujáró 
csillagok között körözött nem a művészetnek va­
lamely szubtilis ága volt, hanem ez:

— Milyen krémet használ ?
És a nyári kritikusnak már is néhány száz 

ily válasza van: — Természetesen Diana-krémet. 
Csak a három csőri! kacsa idejében használhat­
tak mást. Mióta a luxenburgi udvar gimbeli- 
gombolja a bon tont, — azóta nincsen más krém, 
mint a Diana-krém. Tégelye 1 kor. 50 fill, és 
kapható minden gyógyszertárban, drogériában.

Értesítés. Blouzokat, rövid kötött árukat, 
női ruha díszeket, csipkét hímzést és kézi mun­
kákat legelőnyösebben Dohos Jenő Nyitra (Tóth 
Vilmos-utca 10. szám) üzletében vásárolhatunk 
ezen cég szolid s pontos kiszolgálásával s szótel­
jes értelmében határozott és versenyképes áraival 
megnyerte a vásárló közönség bizalmát. Ajánlhat­
juk n. e. közönség figyelmébe. — Ezen cégnél 
női blouzok mértek után is készülnek.

Egy gondos háziasszony

elűvigyázata
abból áll.

hogy a Kathreiner-féle Kneipp-maláta- 
kávé bevásárlásánál nem egyszerűen 
malátakávét kér, hanem mindenkor 
kifejezetten hangsúlyozza, hogy Kath- 
reiher-félét kíván és csak oly eredeti 
csomagot fogad el, mely Kneipp plébános 
arcképét védjegyül és a Kathreiner nevet 
viseli, mert egyedül ezek a jelek nyújta­
nak biztosítékot, a valódi Kathreiner-én.

Irodalom.
Dr. Maiz Bonifác Tudásunk korlátái. Bu­

dapest, Szent-1stván-Társulat kiadása, 1910. Ara 
1 korona 80 fillér.

A keresztény világnézetet legtöbb támadás 
a természettudományok részéről éri s ezek a tá­
madások egyúttal a legsúlyosabbak is. A termé­
szettudományuk magyar művelői között jóformán 
dr. Platz Bonifác az egyetlen, a ki füzeteivel,

könyveivel, felolvasásaival időukint hathatósan 
siet segítségére a természettudományi fejtegetések 
által hitében megrendített katholikus közönségnek. 
Az emberről irt munkája nemcsak a hazai iro­
dalmunknak dísze, fordítását annak idején a né­
met kritika is a lehető legkedvezőbben fogadta 
s ehhez hasonló szellemben készült azaz értékes 
tanulmánya is. mely a Szent-István-Társulat tu 
dományos és irodalmi osztályának 1909. október 
14-iki "ülésén felolvastatván, most nyomtatásban 
is megjelent.

Platz Bonifác mindeneklőtt cáfolja azt a té­
ves hitet, hogy a származástan ellentétben vau a 
keresztény világfelfogással. Ha a tényeken ala­
puló tudomány — irja — kétségtelenül bebizo­
nyítja azt, hogy a miként Darvin mondja, az ösz- 
szes szervesek, növények és állatok egyaránt egy, 
esetleg egynéhány ősformából eredtek fejlődés és 
átváltozás utján : e bebizonyított igazságot a ke­
resztény világnézet kétség és ellenmondás nélkül 
fogja majd fogadni, mint oly au tételt, mely az 
örök igazság örök méhebeu rejlő tudásnak visz- 
fénye. A keresztény világfelfogást elvből nem uta­
sítja tehát el Darvin elméletének azt a részét, 
mely a fajok kiválásának folyamatát tanítja, pusz­
tán a kiválás megokolása ellen van kifogása. A 
létért való küzdelem elve nem ellenkezik a keresz­
tény világnézettel és azzal a kötelességgel, mely 
a felebaráti szeretet altruizmusát hirdeti. A meny­
nyire megengedhető azonban keresztény szempont­
ból Darvin elméletének jó része, épen annyira 
ellentétes minden positiv vallással a származás- 
tannak Hackel-tól megalapozott monisztikus alakja, 
mely szellemit, Istent egyáltalában nem ismer. 
Platz bírálat alá veszi ennek a monisztikus szár­
mazástannak alaptételeit s nagy tudományos kész­
lettel és erős logikával kimutatja tarthatatlansá­
gukat.

Fejtegetéseinek végeredményeit a következő 
öt pontban lehet összefoglalni.

A természettudomány nem tudja megfejteni 
a világ keletkezését;

nem tudja megfejteni az élet első eredetét;
nem tudja megfejteni az egyéni élet eredetét;
nem tudja még bebizonyítani a származás- 

tan alapgondolatát: a történeti sorrendben egy­
másután következő sorrend egymástól való ere­
detét ;

nem tudja bebizonyítani az embernek az 
állatvilággal való eredési kapcsolatát.

Platz munkája nemcsak a szakembereket 
érdekelheti, mert lépten-nyomon hirdetett és nép­
szerűsített eszmékkel foglalkozik; s tárgyalási 
módja és érvelése is egyformán kielégíti a tudós 
és'müveit laikus szellemi igényeit.

Kálnoki Beüti Béla az ismert nevű Írónak 
két érdekes műve jelent meg a könyvpiacon, 
Benkő Gyula udvari könyvkereskedésében. Ara 
egy-egy kötetnek 5 kor.

Az arany pók 21 elbeszélést, rajzot, karco­
latot tartalmaz, melyeknek tárgya a szeszélyesen 
alakuló társadalmi viszonyok, különféle életjelen­
ségek és összeütközések fordulatai és változatai­
ból van merítve. Egy világlátott, sokat tapasz­
talt embernek a tudása és életismerete kellett 
ahoz, hogy ez a sokféle tárgy ilyen eleven fel­
dolgozásban kerüljön az olvasó ele.

Idegen világból a cime a másik kötetnek, 
melyben 18 afrikai elbeszéléssel találkozunk. 
Tábori életnek, csatajeleneteknek, kalandoknak 
vonzó leírása gyönyörködteti ebben a kötetben az 
olvasót, a ki az afrikai sivatag világnak ezernyi 
ezer apró vonását, tulajdonságát ismerheti meg 
ezekből a tarkábbnál-tarkább leírásokból.

Az arany pókból lapunk mai tárcarovatában 
közlünk egy pompás csataképet.

CSARNOK
Közeledik a Halley üstökös...

IV.
— Irta : Schultheiez Vince, főgiuin. tanár.

Ma a dolog az eddig végzett távcsövi meg­
figyelések szerint úgy áll, hogy a Halley üstökös 
pályájában a Kos csillagképet elhagyta és halad 
a Halak csillagkép felé. Crommelin és Coweb 
greenwichi csillagászok számításai szerint pedig 
ápr. 20. reggel 5 órakor (budapesti zónaidő) ér 
legközelebb a naphoz. Innen rohan felénk 
170,000 km.-nyi sebességgel óránként. Május 1. 
elhalad a Véuus bolygó mellett, tőle csaknem 
15.000,000 km.-nyire. Ez a nagy közelség és a 
Vénus-nak az üstököshöz viszonyított aránylag nagy 
tömege könnyen kizökkentheti az üstököst pályája 
hói, a mi miatt a találkozás földünkkel esetleg el is 
maradhat. Az üstökös pályájának ez a megzava­
rása tudományos szempontból nagy fontosságú 
mert módot nyújt az üstökös tömegének pontos 
meghatározására.

Ha azonban az üstökös pályája nagyobb 
mértékben nem változik meg, úgy máj. 18. reggel 
2 óra 30 perckor elérkezik az a történelmi pilla­
nat, hogy a nap, az üstökös és a föld egy egye­
nesbe kerülnek. Az üstökös tőlünk 23.000,000 
km.-nyire lesz és uszályát — a mikor a nap 
előtt elvonul — épen a földünkre veti. Az elvo­
nulás majdnem egy órát vesz igénybe s mi ez 
alatt az üstökös csóvájába leszünk merülve, azaz 
helyesebben ezen a fényes gáz- és gőztömegen 
100,000 km.-nyi sebességgel óránként fogunk át­
rohanni. A tünemény körülbelül olyan lesz, mint 
a mikor egy kilőtt ágyúgolyó áttör egy ködtömeget.

Aggodalomia azonban okunk ne legyen, mert 
hasonló helyzetben — a mint a csillagászat tör­
ténete tanítja — már két ízben volt földünk. 
Mindkét esetet leirom, mert az akkor történtek, 
adatok a jövőre nézve.

Az else eset 1861-ben ment végbe. Ez év 
máj. 13. ugyanis hirtelenül feltűnt egy fényes 
üstökös. Csóvája legyező alakú volt. Június 30. 
reggelén földünk ennek az üstökösnek csóvájába 
480.000 km.-nyi mélységig hatolt he. Az előidézett 
zavarok oly csekélyek voltak, hogy a tényt csak 
az esemény után eszközölt számítások állapították 
meg. Liais és Hind csillagászok pedig azt je­
gyezték föl, hogy ezen a napon reggel az ég 
szokatlan vörös szinvegyületben játszott, délután 
és este pedig az égboltozaton fölvillanásokat és 
folytonos foszforeskálást lehetett látni.

A másik eset még érdekesebb, mert ez ma­
gának az üstökösnek az elpusztulásával végződött. 
S ennek a szerencsétlen üstökösnek a neve: Biela 
üstökös. Biela, osztrák tüzértiszt fedezte föl 1827. 
II. 27. Pályáját pontosan kiszámította és kerin­
gési idejét 6'/.2 évben állapította meg. S tényleg 
az üstökös e’/.j évi periódusokban pontosan meg 
is jelent 1846-ig. Ekkor azonban elbarangolt Ju­
piter bolygónak közelébe, s ez volt a végzete. 
A számítás már előre jelezte, hogy a Biela üstö­
kös és Jupiter találkoznak. A csillagászok lázasan

■ ■
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Ajánlja legjobb minőségű

hordó- és palacksöreit
valamint dúsan felszerelt

épület-, tűzifa- és kőszén-raktárát.



NVSTRAMEGYEI SZEMLE, 7
« vélték az összeütközést és auoak következmé­
nyeit S ez meg is történt s az eredménye &z 
volt hogy a Jupiter bolygó zavartalan haladt 
tovább, de az üstökös maga két részre szakadt. 
e mj(16a a Biela üstökös 1846-ban hozzánk érké­
nt akkor már két részből állott. Volt mindegyik 
résznek magja, hajzata és csóvája s oly szépen 
haladtak egymás mellett, mint két jó testvér.
1852-ben újra látták őket, de egymástól való 
távolságuk már tetemesen megnőtt. 1858-ra újra 
várták. De nem tért vissza, s azóta seuki sem 
látta többé. Azouban pályájukat jól ismerték és 
kiszámították azt is, hogy 1872-ben a föld épen 
azon a helyen fog áthaladni, a hol a Biela üstö­
kösnek meg kellene jelenni. És mi történt ? Az 
üstökös ismét nem jött, de helyette a csillagászok 
legnagyobb meglepetésére: volt egy valóságos 
csillag-eső. Ugyanez megismétlődött 1885- és 
1892-ben is. Pater Secchi, a római collegium 
csillagvizsgálójából nézte ezt a pompás tűzijátékot 
s azt irja, hogy a tünemény esti 7 órától éjfél 
utáni 1 óráig tartott s körülbelül 14,000 csillag­
nak hullását tudta megszámlálni.

Honnan származott ez a csillaghullás ? Ma 
már kétségtelen, hogy a Biela üstökös okozta. Az 
üstökös az összeütközésben széttörött és meteor 
rajjá alakult át. S tényleg az 1885. nagy csillag- 
hullás alkalmával, nov. 27., nagy vasmeteorit 
hullott a földre, a melyet Mexikóban találtak. Ez 
kétségtelenül valamikor a Biela üstökös részét 
alkotta. Ebből tanulságul azt vonjuk le, hogy a 
meteorok széttöredezett üstökös darabok, a mé­
hek az üstökösre nézve egy vesztett csata ered­
ményei és emlékei.

Semmivel sem várna megnyugtatóbb sors a 
Halley üstökösre sem, ha egyenesen fejével ne­
künk szaladna. Máj. 18. azonban csak a csóváján 
fog átrohanni a föld, a mely 600,000 kilométer 
széles lesz.

Arra a kérdésre, hogy a mostani találkozá­
sunk a Halley üstökössel miféle fizikai változáso­
kat idézhet elő a földön, Ch. André, a lyoni Ob­
servatorium direktora felelt meg a Matin febr. 5. 
számában. A találkozásnak semmiféle fizikai hatása 
nem lesz. Valószínű, hogy az 1861.-hez hasonló 
tünemények fognak lejátszódni. Esetleg gyenge 
csillaghullást fogunk látni. A légkörben érezhető 
mérgező hatások ki vannak zárva. De valószínű, 
hogy a csóva magas hőmérsékleté és az az óriási 
sebesség, melviyel földünk a csóvát átszeli, lég­
körünkben hőmérsék emelkedést okoz. Minden­
esetre azonban a légkör elektromos állapota és a 
földnek mágneses mezeje erősen megváltozik, a 
melyet e célra fölállított jelzőkészülékek a tudo­
mány számára regisztrálni fognak.

M. kir. pozsonyi IV, honv. kér, parancsnokság.

715 h-910. számhoz.

Versenytárgyalási hirdetés.
A nyitrai sátortáborban 1841 (ezernyolc­

száznegyvenegy) korona 19 fillérrel előirányzóit 
„Eternit“ fedéssel kapcsolatos ács és bádogos 
munkálatoknak vállalati utón való biztosítá­
sára 1910. évi május hó 7. napján d. e. 10 
órakor a 14-ik liQnvéd gyalogezred kezelő- 
bizottságának hivatal helyiségében nyilvános 
zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

Az ajánlati feltételeknek megfelelően ki­
állítandó és felszerelendő ajánlatok a kitűzött 
napon délelőtt 10 óráig a Í4. honvéd gyalog­
ezred kezelőbizottsági irodában nyújtandók be.

A tervek, költségvetések, a kötendő szer­
ződés mintája, valamint annak kiegészítő részét 
képező különleges, átalános, részletes feltételek 
és ajánlati minta az említett kezelőbizottsági 
irodában a hivatalos órák alatt megtekinthe­
tők és ugyanott ajánlati minta díjtalanul meg­
szerezhető.

Pozsony, 1910. évi március hó 12-én.
M. kir. pozsonyi IV. honvéd 

kerületi parancsnokság.

Figyelmeztetés! Felhívjuk a n. ó. közönség figyelmét az intézetünknél 
létező takarék biztosító osztályra. Kgy korona 
és csekély pótdij heti befizetése ellenében, megélés 
esetén, a 15-ik óv végén 1000 koronát fizet ki a

nyitrai népbank. Ha pedig a befizető bármikor elhal törvényes örökösei, vagy az általa kijelölt 
kedvezményezett, 1000 koronát kap a haláleset igazolása után 30 napon belül. A jegyezhető 
legcsekélyebb befizetés heten kint 1 korona a legnagyobb hetenkint 50 korona. — É befizetések 
alapján az intézet kölcsönöket is folyósít. — Részletes felvilágosítások az intézetben kaphatók
Üzlet szerzők kerestetnek! Nyitrai Népbank r.-térsaság.

Telefon szémi 146.

A közönség kényelmére
üzletembe bevezettettem 
a telefont io| úgy hogy az 
egész megye bármely részéről 
jövő telefon megrendeléseket is 
a leggyorsabban teljesíthetem.

HÚSVÉTI KIÁLLÍTÁSI
A közelgő húsvéti ünnepekre a

Poóp-féle cukrászdában
Nyitrán, Bottyán-utca 4.
Galgócon, Erzsébet*!). 7. 

szám alatt elegáns selyem, atlasz, csoko­
ládé és cukor-tojásokból, valamint művészileg készített egyéb csokoládé 
és cukor nippek dús és ízléses kiállítása latható. — Ugyanott szebbnél-szebb 
bonbonierek, Gerbaud, Lindt és Gala Rotor-féle csokoládék, 
dessertek és mindenféle cukor különlegességek nagy választékban 
s ami a fő igen olcsón beszerezhetők pontos kiszolgálás mellett.

Ünnepi kalácsok, torták mindenkor megren­
delhetők és kívánatra házhoz is szállíttatnak.

171. 17—52.

BÚTOROK
a legolcsóbban kaphatók csak

VAJDA J.
bútorkereskedőnél
NYITRA, PÁRUTCA 22 SZ.

50 hálószoba, 40 ebédlő, 
15-20 salon berendezés.
Úri szobák és vendég-szobák 
mindennemű styl- és minőség­
ben állandóan raktáron vannak.

Száraz anyagból, kitűnő 
iparosok által készített
mahagóni-, palisander-, kőris-, 
cseresznye-, dió-, tölgy és szilifa

BÚTORAIM
legegyszerűbbtől a legfinomabb 
kivitelig, jó ízléssel készülnek. 

Mindennemű réz-, nikkel- és vasbutor. — Veranda- és kerti-bútorok.
jMT Iroda-, előszoba- és konyhaberendezések.
Saját kárpitos-műhelyem, ahol legmodernebb kárpitos 
és díszítési munkák szakszerűen s ízlésesen készülnek.
Minthogy t. vevőimnek jó árút, nagy választékot
a legjutányosabb árak mellett nyújtok, tisztelet- IZMI Q 11 1 
tel kérem a n. é. butorvásárló közönséget, hogy ™ mM
b. rendeléseivel hozzám fordulni szíveskedjék, bútorkereskedő.

11.6-24
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Kitüntetve az „ORSZÁGOS IPAREGYESÜLET" nagy ezüst érmével és dicsérő oklevelével 1903. !

SULGÁN ANDRÁS
... NYITRÁN, VÁRMEGYEHÁZ-UTCA 7. SZÁM.
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A n. é. közönség figyelmét bátor vagyok lelhivni az üzletemben kiállított 
saját készítésű, elsőrendű cipő gyártmányaimra. — Dacára a most mindenütt 
uralkodó drágaságnak, nagyban végzett bevásárlásaim folytán abban a szerencsés 
helyzetben vagyok, hogy elsőrendű

férfi divat cipőket 14 koronától IB koronáig 
női divat cipőket 12 koronától 16 koronáig

szállíthatok. — A n. é. közönség szives pártfogását kéri, kiváló tisztelettel
Sulgán Andás,
divat cipész és borkereskedő.

Telefon szám : 144.
184 9 0.
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M. kir. pozsonyi IV. honv. kér. parancsnokság.

713 h-910. számhoz.

Versenytárgyalási hirdetés.
A nyitná elemi lőtér villamos jelző be­

rendezés 3360 (háromezer háromszázhatvan) 
koronával előiránvzott átalakítási munkálatai­
nak vállalati utón való biztosítására 1910. évi 
április ho 27. napjan d. e. 10 órakor a 14 ik 
honvéd gyalogezred kezelőbizottságának hiva­
tal helységében nyilvános zárt ajánlati ver­
senytárgyalás fog tartatni.

Az ajánlati feltételeknek megfelelően ki­
állítandó és felszerelendő ajánlatok a kitűzött 
napon délelőtt 10 óráig a 14. honvéd gyalog­
ezred kezelőbizottsági irodában nyújtandók be.

A tervek, költségvetések, a kötendő szer­
ződés mintája valamint annak kiegészítő részét 
képező különleges, általános, részletes teltéte­
lek és ajánlati minta az említett kezelőbizott­
sági irodában a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők és ugyanott az ajánlati minta díjtalanul 
megszerezhető.

Pozsony. 11)10. évi március hó — én
M. kir. pozsonyi IV. honvéd 

kerületi parancsnokság.

Az 1896-iki ezredéves, az 1897-iki és az 
1900-iki párisi világkiállításon kitüntetve.

Magyar királyi országos központi 
minta-pince aszú, szamorodni 
csemege, asztali kitűnő minőségű

PElletek borok kaphatók :

Pécs Ede H5SÄ1 Nyitrán.
Tokaji aszú........................................................

Tokaji „ ................................
Tokaji szamorodni édes . .
Tokaji máslás édes .... 
Tokaji szamorodni ....

. frt 2.50
1.25
1.70
1.60
1.00

Leányka bor fehér .... . frt 1.00
.75

Neszmélyi „ • ii .65
Villányi „ vörös .... .75
Szegzárdi ,, ,, .... • ii .75

1.40

Zoborhegyi:

Burgundi vörös ............................................... . frt .65
Arany góhér fehér ...................................... . ii .55
Zobor gyöngye ........................... • ti .55
Zobor újhegyi ...... . ii .45

m

m

m

Gróf Esterházy Ferencz
pezsgőgyára Tata.
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baji, tatai, bánhidai szőlőiben ti Ug s

H 1
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n g champagne szerűen szüretelt boraiból teljesen francia
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g Hg gü ^SjjF módon készített és kiválóan jók, ti "H ti
KKKK

u Nyitrán kaphatói Csernyák István Fia cég üzletében, E

m Vezérképviselő: KOLB LAJOS, Budapest, Barcsay-utca 6. m

Akinek fájós lába van 
divatos cipőt

akar viselni, az forduljon

Szőke Antal
ortopäd- és mücipészhez 
Nyitra, Tóth Vilmos-u. 21. 
(Stefkovits-féle házban) 
és tegyen próbarendelést. ^ 1 -6-

Csizmák, vadász-cipők angol ós amerikai szabás 
szerint a legdivatosabban ás szakavatottan készíttetnek. 
Különféle cipő-krémek állandóan raktáron tartatnak.
Cipőfelsőrészek mértek szerint a legszebb 
és legdivatosabb kivitelben készíttetnek.

A Kistapolcsányi Főhercegi Uradalom
pincéiben a tavaszszal eladásra kerül nagyobb 
mennyiségű zamatos fehér asztali bor és pedig:
1907. évi fehér asztali bor hektl. 60. kor.-ért
1908. ,, ,, I, I, I, 50.— ,1
1909. I, I, I, I, I, 40. I,
Szállítás vevő 50 literen felüli hordójában történik.

■ul Szolid és pontos kiszolgálás ! mm

Gombárik István
úri és női fodrász

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca II. sz.

Ajánlja tv mai kor igényeinek teljesen 
megfelelő higiénikusan berendezett

díszes úri és női 
fodrász-termét.

Végez és raktáron tart mindennemű e 
szakmába vágó úri és női haj munkát, 
úgymint haj betétet, frízeteket, loknikat, 
frufrukat, egész és félparókákat, hajfona­
tokat minden színben, női fésülést, haj­
ós szakálfestést, úgyszintén tyúkszem­
vágást jutányos áron. v.’fl. 27—52.
Vesz vágott és kifésült hajat. 
Előfizetéseket üzleten kívül is elfogad.
^ Minden előfizető a kiszolgáláshoz szüksé- 
W ges keféket, fésűket hajport, bajuszkötöt, W 

szivacsot s a többit tartalmazó fiókot kap. "*f

Kifésült hajból fonatokat, loknikat s egyéb 
hajmunkákat a lehető legolcsóbban készít.
Hajfestékek mindenféle színben 
állandóan raktáron tartatnak.

I Szolid rolgálás ! I

HIRDETÉSEK
a „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ 
számára igen jutányos áron 
felvétetnek Nyitrán, Huszár 
István úr könyv- és papír- 
kereskedésében, ugyanitt a 
lapra is elő lehet fizetni.

HaaMaliisasiaaaasiysaaiiasiassHaaaaaiKaaaH

I HROMY ANTAL IH ti
oki. kömives-mester 
és építési vállalkozó

NYITRÁN, III., UJ-UTCA. £
.................................................... ...... 8ti
Elvállal minden az építészeti “ 

3 és köm íves-szak mába vágó g 
i kisebb és nagyobb munkát y 
1 úgy helyben mint vidéken; | 
3 hidak építését a legújabb ff 
$ módszer szerint; beton és ® 
3 vasbeton-munkát és hidakat. § 
1 B

Költségvetéssel és tervek- ii
x kel készséggel szolgálhat. R

SKtiHHKKKKK KKPÄKKKHKKVRKKKKKKKK
Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.

WEEGL ANTAL
PAPI- ÉS POLGÁRI RUHAKÉSZÍTŐ

NYITRÁN, MEGYEHÁZ-UTCA.

Ajánlja dús raktárát angol és hazai 
gyártású szövetekből és mindennemű

szőrmékből.
Készít úgy egyházi mint világi 
urak részére őszi és tavaszi

felöltőket,
téli és nyári idényre divatos

öltönyöket,
továbbá : reverendákat,
cimádákat, biretumokat,
mucetumokat, bundákat

stb. Ízlésesen, pontosan és 
a legjutányosabb árakon.

Vidéki rendeléseket pontosan és

a lehető leggyjrsabban eszközöl.
2. 11—52.


